八年级思想品德

第二单元第三节  《与人为善》教学设计

金石镇大寨中学  黄璇
一、教学设计思想

1、课程标准

交往的品德：学会关心、尊重、宽容、理解助人，养成团结合作、乐于助人的品质。

2、教材分析

“与人为善”指的是以善意对待和帮助别人，是待人处事应遵循的一条基本的道德原则。本课时主要是让学生了解善良的内涵，领会善良是美好品德的基石，是博大无私的爱心；鼓励学生多发现身边的善人和善事，懂得帮助他人是一种幸福和快乐，引导学生在助人和奉献中提升自己的精神境界，培养与人为善的品质。

3、教学对象分析

八年级的学生大多保持着单纯善良的天性，但随着年龄的增长，自我意识的增强，外界不良意识信息的影响，有些学生可能对善良、助人、爱心等道德观念产生偏见和抗拒，在现实生活中，要么表现得冷漠无情、自私自利，要么表现得盛气凌人，挖苦、中伤别人而无动于衷。在中学校园中，存在一些不讨人喜欢、人际关系僵化的学生，他们在与人相处时常常自以为是，对别人百般挑剔，随意指责，从来不考虑他人的感受，更不用说帮助他人，有的甚至幸灾乐祸，巴不得别人倒霉。这种道德精神的缺失无论对于这些学生自身，还是对于社会，都是十分可悲的。

对于初中生而言，以上种种问题虽然还在萌芽中，但却不能轻视。对他们进行善良、仁爱、宽容、助人的道德观、价值观教育，无疑是非常迫切、非常必要的。

4、教学目标

（1）知识目标：使学生了解善良的内涵，领会善良是美好品德的基石，是博大无私的爱心。

（2）能力目标：提高学生乐于助人、无私奉献的意识，领会帮助他人是一种幸福和快乐，培养与人为善的品质需要付诸于助人和奉献的实际行动中。

（3）情感、态度与价值观：培养学生形成对善良、正义、人道、宽容等高尚品质的共鸣和认同，对自私狭隘、冷漠无情、损人利己、是非不分行为的否定和拒绝，使学生懂得与人为善是做人的基本的道德原则，引导学生在助人和奉献中提升自己的精神境界，培养与人为善的品质。

5、教学重点和难点

（1）教学重点：善良的内涵和要求。

（2）教学难点：与人为善必须体现在行动上，助人为快乐之本。

6、教学方法：

“教无定法，贵在得法”，依据新课程理念，根据对教材和学情的分析，本课采用主体参与式教学模式，充分发挥学生的主体作用，以情境创设教学法和讨论教学法为主，通过自主探究学习、小组合作学习，充分发挥学生的主动性，引导学生“主动参与、乐于探究、勤于动手”，使学生在活动中体验、在体验中明理、通过明理达到导行。

7、教学课时：1课时

二、教与学的过程

教学设计思路和教学过程：

教学程序及教学内容设计意图

一、创设情境，导入新课

师：播放视频“小悦悦被车碾压事件”， 2011年10月13日下午5点30分，广东佛山南海黄岐的广佛五金城里，2岁女童小悦悦在过马路上不慎被一辆面包车撞倒并两度碾压，随后肇事车辆逃逸，随后开来的另一辆车辆直接从已经被碾压过的女童身上再次开了过去，七分钟内在女童身边经过的十几个路人，都对此冷眼漠视，只有最后一名拾荒阿姨陈贤妹上前施以援手，由此引发网友广泛热议。2011年10月21日，小悦悦经医院全力抢救无效，于0时32分离世。

师：同学们，看了视频你们有何感受？

生：略

师：同学们，你们说得很好。“小悦悦被车碾压事件” ，引起社会上的广泛关注，也牵动着省领导的心。省委书记汪洋呼吁，要认真反思出现悲剧的根源，要用“良知的尖刀”来解剖我们身上的丑陋，要忍着揭开疮疤刮骨疗伤的疼痛，唤起全社会的警醒和行动，在公众参与下创造一种扬善惩恶的制度条件和社会环境，努力减少和避免小悦悦类似悲剧在广东再次发生。因此，我们要拒绝冷漠，传递温暖，做一个有良知的人，善良的人。同学们，那我们今天就一起来学习第二单元第三节的内容——与人为善。
设计意图：这样导入，一是引起学生对社会热点的关注；二是使学生明确本节课要学习的内容，以激发起学生的求知欲望。这也是思想品德教学非常重要的一个环节。由“小悦悦被车碾压事件”让学生理解到社会上存在的冷漠现象所引发的社会悲剧，引出今天所要学的内容。
二、讲授新课

师：出示课题——2.3与人为善

同学们，什么是与人为善呢？

生：略

师：对了，与人为善，就是以善良之心待人。那我们就一起来学习第一框题的内容
出示标题

（一）、善良是一颗真诚广博的爱心

师：我们对自己的亲人、挚友怀有本能的爱的感情，当我们将这种感情超越本能的限度把这种爱扩展到所有人，将私心升华为无私的爱，就是善良。也就是孔子说的“仁者爱人”，当然我们的这个爱心还包括人与自然及其他的生命。

1、善良的内涵
活动一：找美德，自测善良活动，教师出示事先准备好的题目（多媒体课件显示）

要求学生根据资料（比如：1、看电影时，见到主人公伤心，你也会流泪吗？2、你有过自愿给别人捐款的经历吗？3、当看到一个小偷正在公车上偷一位老爷爷的钱包时，你敢于揭发小偷的盗窃行为，敢于同坏人坏事作斗争，尽自己之力去帮助需要帮助的人吗？4当有人背后说你坏话被你发现，你会原谅他吗？5当老师在上课的时候，你们有没有在认真听讲？6当你们违反纪律被老师批评的时候，你们会不会埋怨老师？7当你在房间做作业的时候，喜欢看的电视剧开始了，你会出去看吗……），找一找这些事件中都包含着什么美德。

教师引导学生得出美德包含同情心、爱心、奉献、正直、勇敢、宽容、克已、理解、尊重等（通过师生共同寻找美德，创设轻松愉悦的教学氛围，充分调动学生参与的积极性，使学生在活动中感悟善良的内涵。）

设计意图：设置的十个题目都是生活里常常遇到的情景，最具有操作性可行性，学生从这些身边的事例感知自己是否真的能乐于助人，感知善良究为何意，能够很具体的明了善良所包含的许多品质，（为后面的善良树做铺垫）如果他自测是成功的，当然好，如果他觉得自己没有做到，那么他也在体会了善良之后而在以后的生活中努力去实习之。

 学生自测。老师观察。
师：请同学结合刚才所说的谈一谈善良包含那些要素呢？

学生自由发言。

师：对，总结起来善良应当包括克己、为人、真诚、尊重、理解、宽容、奉献、正直、勇敢等多方面的美德。善良是多种美德的基础和体现。
归结起来善良就是一颗真诚广博的爱心

师：善良还应当注意一下几方面：

出示标题：  

2、善良是无私的

活动二：角色扮演 谁是真正的助人为乐？

目的：学生通过对帮助他人的种种心态的讨论和评价，反省和摆正自己帮助他人时的心态，明确帮助他人时应该有端正的时机，是真心诚意的与人为善的行为。
　　小欣、小军和小云是同学。一天，他们看见一个老奶奶想过马路，但车很多，老奶奶犹犹豫豫，很害怕。于是他们三人主动上前，小心翼翼地搀扶老奶奶过了马路。老师知道后表扬了他们，号召同学们向他们学习，并让他们谈谈当时的看法。
小欣：老师号召我们学雷锋做好事，并要统计谁做得多，我不想落后。

小军：这老奶奶是我们家的邻居，她家有很多好看的图书，我想和她搞好关系，以后才能经常去她家看书。

小云：我什么也没有想，只是看老奶奶一个人过马路危险，就上前扶了她一下。

问：  谁才是真正的助人为乐？请说明理由。

点拨：小欣是想在学雷锋做好事的统计中脱颖而出，是为了自己的利益而帮老奶奶的，并不是发自内心的善举。而小军是想通过帮助奶奶，和她搞好关系，得到老奶奶的回报才帮的忙，也不是发自内心的助人为乐。只有小云才是真正的助人为乐，因为她什么也没有想，既没有想着多做好事得到表扬，也没有想着要老奶奶的回报，是发自内心的善举。从我们刚才对他们三个人的想法的分析，我们可以看出：

真正的善良是无私的。

3、善良之心是博大的
师：还记得我们刚学过的《大道之行也》的一句话吗？“人不独亲其亲，不独子其子”。如何理解这句话呢？

生：（略）
师：博爱能够使亲的更亲、远的更近、人与人消除了隔膜，世界变得温暖。是什么让我们和地震灾区的灾民同呼吸、共命运？（多媒体出示5.12地震图片）

设计意图：用发生过的灾难激发学生善良情感。

生：（略）

4、与人为善要是非分明

活动三：哪个同学给我们说说“农夫与蛇”或“东郭先生与狼”的故事

学生讲述故事

师：从这两个故事明白了什么？

设计意图：从学生都听过的两个寓言故事让学生清楚与人为善并不是善恶不辨，是非不分，对坏人、坏事一味放纵、宽容的那种毫无原则的“愚善”。

学生回答

师：对。这告诉我们与人为善要是非分明，与人为善不是不分青红皂白，善待一切人和事。与人为善是善事，与邪恶为善却是恶事，我们不能像农夫、东郭先生一样姑息养奸，否则只会害人害己。

5、善良要见诸行动

师：是否与人为善的品德，必须以行动来检验，帮助他人是与人为善在行动上的体现。

举事例——“四川汶川5.12大地震”同学们纷纷慷慨解囊并结合以上多媒体出示的地震图片。这就是对善良见诸行动。善良如果只停留在口头上不是真正的善良。不做口头的巨人，行动的矮子。

师：还要注意帮助不等于施舍，帮助他人却不能伤害他人的尊严，所以，在帮助他人时决不能摆出一副居高临下的架势，而应该伴随着物质性的给予，将精神性关爱留在他人心间。

      总结过渡：同学们，我们来制作一棵善良的大树，树干是善良，我们要让树上开满善良的花，或者缀满善良的心，同学们自己在下面做，看谁先做好。

活动四：师生共绘善良之树。

    活动场景：教师简单介绍，种下善良的种子，让它长成参天大树，树上该有哪些美丽的花朵呢，当然也可以画成一个又一个的小红心，里面缀上诸如：克己、为人、真诚尊重、奉献、正直、无私、是非分明、关注弱势群体等等，学生在下面画图，教师走下去指导询问。

    师生交流善良树，老师拿出自己事先绘制好的大树挂在黑板上，同学们纷纷把一个又一个善良的花朵贴上，美丽的善良树形成了。

    设计意图：阅读心灵导航的基础上，用这种绘制善良树的方式，使得平面的知识立体化了，一方面激发了学生的兴趣，同时这一艺术的形式也给孩子们心灵以美好的启迪，绘制过程就是感悟善良思考善良的过程。最终懂得了善良的内涵。

    总结：师生在一起绘制善良树的时候，注意提出来“是非分明”“关注弱势群体”这里教师要讲解一下，同时展示弱势群体的图片，以引起孩子们的心灵震颤。

    教师总结过渡：呵呵，同学们，我们的树植好了，老师相信现在每个同学都好想把善良挥洒，好想把一颗又一颗火红的爱心奉献给他人。是吗？那么我们就付诸行动吧，我们知道善良可不仅仅是口头上的啊。（有感情的语调）（自然过渡到帮助他人体验快乐）出示第二个框题：

（二）、帮助他人，体验生活的快乐

活动五：一只手套的故事

      探究园：社会风景“一只手套”。小组讨论：

      （1）作为生意人，女老板不肯卖一只手套，可以理解吗？

      （2）你怎样看待女老板转变的原因？

      （3）你怎么评价女老板这个人？

设计意图：在我们的生活中，有许多感人的镜头，“一只手套”就是一个感人的故事。这个让学生感受主人公女老板的心理变化并结合刚刚自身所举出的例子，从而领会与人为善、帮助他人是快乐之本。

师小结：做生意都想赚钱，女老板不肯卖一只手套是可以理解的，但女老板发现男孩只有一只手，而他们又生活拮据，于是亏本卖了一只手套给他们，而且女老板还感到比赚了钱还满足，这件小事我们可以看到了——帮助他人，不仅是为了别人的需要，也是我们内心情感的需要。

设计意图：引出——1、给予会比接受更快乐（板书）
走进生活，实话实说

学生活动：学生到讲台上讲述自已在平时生活中帮助别人的例子及当时的感受   
学生举例：略 

活动六：同学们，我们大家来猜一句歇后语：由歇后语“瞎子点灯——白费蜡”引入故事

我们说瞎子点灯白费油。同学们说一说是真的白费油吗？故事：从前有一个小巷子又黑又窄，每到晚上走路就非常不方便。

这时候一个人提着灯笼慢慢地走进这条巷子，巷子一下子就亮了起来。巷子里的居民都兴奋地说：“那个点灯的瞎子又来给我们照路了，这下不用再担心会撞到墙了。”

有个游客正好从这里经过，对这个瞎子的做法很不理解，于是就走过去问那个瞎子：“你既然什么都看不见，为什么还要提着灯笼出行呢？这样不是多此一举吗” 

（大家猜猜看瞎子是怎么回答的……）

瞎子说：“为了保护我自己啊！一到晚上，别人就跟我一样什么东西都看不见，我点盏灯，他们看到光，自然就会躲开我，这样我就不用担心有人撞到我身上啦！”那位游客一听才恍然大悟。

大家还认为瞎子点灯是白费蜡吗？这则故事给了我们什么启发？

生：（略）

师：对，并不白费油，他点灯照亮了别人的同时别人也才能看到他，才不会把他撞倒，做到了利人利己，正如我们要帮助别人的同时我们也得到了快乐，让我们的内心更充盈，幸福感更强。同学们，送人玫瑰，手有余香，付出也是一种快乐！所以——2、助人不仅是付出，也是收获（板书）

三、小结：善良是人类最美好的品德之一，善良是美好生活的底色，有了善良的人和善良的行为，我们的社会才会更美好！今天我们一起感受了善良，让我们行动起来，在社会生活的各个方面真正做到与人为善。

四、课外延伸、与人为善  

      布置课外作业：

      在班级开办爱心专栏墙报：由3-5个同学组成专栏编辑部，担任记者兼编辑；每两周出版一期。

       本环节的设计旨在使学生在课外活动交流中提升思想认识，使课堂教学延伸到课外实践中，达到以理导行，内化思想品德的目的，让学生在日常生活中真正做到与人为善，并为下一课时奠定了基础。

五、歌曲结束、震撼心灵 

      多媒体播放《爱的奉献》，师生同唱，结束本节课的教学。使学生歌声中再次得到情感的升华，深化学习内容、给学生以心灵的震撼。

六、板书设计

2.3 与人为善

         一、善良是一颗真诚广博得爱心

1、善良的内涵：

2、善良的要求：

①善良是无私的

   ②善良之心是博大的

   ③与人为善要是非分明

   ④善良要见诸行动

          二、帮助他人，体验生命的快乐

1、给予会比接受更快乐。

2、助人不仅是付出，也是收获

